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Αθήνα, 24.2.2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα 

Θέμα: «Άμεση ανάγκη προστασίας της αγροκτηνοτροφικής παραγωγής στο Νομό Γρεβενών» 

Κύριε Υπουργέ, 

Τις τελευταίες εβδομάδες οι αγρότες της Ελλάδος κινητοποιούνται, ζητώντας άμεσα μέτρα και 

αλλαγές πολιτικής για τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα, ώστε να συνεχίσει να παράγει προσιτά 

και ποιοτικά προϊόντα. Η διατήρηση ενός ισχυρού γεωργοκτηνοτροφικού τομέα αποτελεί ζήτημα 

εθνικής σημασίας, καθώς συνδέεται άμεσα με την επισιτιστική ασφάλεια και τη δημογραφική 

βιωσιμότητα της υπαίθρου. 

Η σημερινή παγκόσμια συγκυρία δεν ευνοεί τους Έλληνες παραγωγούς, καθώς οι πολιτικές που 

εφαρμόζονται στο πλαίσιο της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε 

συνδυασμό με τις εμπορικές συμφωνίες της ΕΕ, έχουν δημιουργήσει συνθήκες αθέμιτου 

ανταγωνισμού. Ο νομός Γρεβενών και κατ΄επέκταση η Δυτική Μακεδονία, αποτελούν σημαντική 

παραγωγική περιοχή για μαλακό σιτάρι και δημητριακά, συμβάλλοντας στην επισιτιστική επάρκεια 

της χώρας. Ωστόσο, οι εγχώριοι παραγωγοί αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα λόγω της αθρόας 

εισαγωγής αγροτικών προϊόντων από τρίτες χώρες, όπου οι κανονισμοί ασφάλειας τροφίμων και 

οι περιβαλλοντικές απαιτήσεις είναι λιγότερο αυστηρές. 

Με τις συμφωνίες ελεύθερου εμπορίου που έχει συνάψει η Ευρωπαϊκή Ένωση με την Ουκρανία, 

τον Καναδά (CETA- Canada Comprehensive Economic and Trade Agreement) και με τις χώρες της 

Λατινικής Αμερικής (MERCOSUR) εισάγονται μεγάλες ποσότητες προϊόντων από αυτές τις χώρες 

χωρίς όμως αντίστοιχες ρυθμίσεις ποιοτικού ελέγχου, δημιουργώντας συνθήκες αθέμιτου 

ανταγωνισμού για τους Έλληνες παραγωγούς. 

Επίσης με την θέσπιση της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας το 2019, που στόχο έχει την επίτευξη 

κλιματικής ουδετερότητας έως το 2050, απαγορεύτηκαν πάνω από 400 δραστικές ουσίες που 

έχουν σχέση με την παραγωγή των αγροτικών προϊόντων. Την συμφωνία αυτή τηρούν οι Έλληνες 

παραγωγοί, αλλά δεν υπάρχει κανένας έλεγχος για την τήρησή της από στις παραπάνω 

αναφερθείσες χώρες, στις αγορές των οποίων κυκλοφορούν ελεύθερα. Έτσι, αφού δεν υφίσταται 

κανένας φυτοϋγειονομικός έλεγχος στα τελωνεία, ενδεχομένως εισάγονται προϊόντα μολυσμένα 

και τελικά επικίνδυνα για την υγεία του Έλληνα καταναλωτή.  

Επιπρόσθετα, η δομή της αγοράς δεν επιτρέπει στους γεωργοκτηνοτρόφους να καθορίσουν τις 

τιμές των προϊόντων τους, καθώς κυριαρχούν οι πρακτικές ανοικτών τιμών και εναρμονισμένων 

πρακτικών από μεγάλους εμπορικούς ομίλους, με την ανοχή του κράτους. Το αποτέλεσμα είναι οι 

παραγωγοί να πωλούν τα προϊόντα τους με χαμηλές τιμές, ενώ το κόστος παραγωγής αυξάνεται 

συνεχώς. 

Ο νομός Γρεβενών πλήττεται από συνεχή πληθυσμιακή συρρίκνωση (μείωση 16,1%) και αυξημένη 

ανεργία. Η βίαιη απολιγνιτοποίηση της περιοχής έχει δημιουργήσει επιπλέον οικονομική 

ανασφάλεια, ενώ οι γεωργοκτηνοτρόφοι δεν μπορούν να ενταχθούν επαρκώς στο Σχέδιο Δίκαιης 
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Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΣΔΑΜ), αν και είναι ο τομέας που θα μπορούσε να αξιοποιήσει τους 

διαθέσιμους πόρους για την τοπική ανάπτυξη. 

Τα αιτήματα των γεωργοκτηνοτρόφων όλης της επικράτειας είναι γνωστά και έχουν σχέση με το 

κόστος παραγωγής, την εξασφάλιση εγγυημένης τιμής στα γεωργοκτηνοτροφικά προϊόντα και 

θέματα ασφάλισης (ΕΛΓΑ), απαιτείται όμως και η υλοποίηση έργων υποδομής και προληπτικών 

μέτρων για την προστασία από φυσικές καταστροφές.  

Όπως προαναφέρθηκε, η στήριξη του γεωργοκτηνοτροφικού τομέα είναι εθνική ανάγκη για να 

επιτευχθεί τόσο η τροφική αυτάρκεια, όσο και για να ενισχυθεί η ελληνική οικονομία. 

Κατόπιν των παραπάνω ερωτάται ο κύριος Υπουργός:  

1. Τι μέτρα προτίθεστε να λάβετε για την αντιμετώπιση των αθρόων εισαγωγών και των 

παράνομων «ελληνοποιήσεων» αγροτικών προϊόντων; 

2. Σκοπεύετε να καλύψετε τις οργανικές θέσεις σε αρμόδιες υπηρεσίες (Δήμους, Περιφέρειες, 

Συνοριακούς Σταθμούς, Τελωνεία) για τη διασφάλιση ποιοτικών ελέγχων και την προώθηση των 

απαραίτητων μελετών για τα έργα αυτά; 

3. Ποια έργα υποδομών (αναδασμοί, εγγειοβελτιωτικά, αντιπλημμυρικά, αρδευτικά) 

σχεδιάζονται για τη στήριξη της αγροτικής παραγωγής στην περιοχή; 

4. Ποια είναι τα ειδικά τοπικά περιβαλλοντολογικά σχέδια της Περιφέρειας Δυτικής 

Μακεδονίας σχετικά με τις χρήσεις γης  (π.χ. διαχείριση βοσκοτόπων) και την αντιμετώπιση της  

άναρχης ανάπτυξης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ); 

5. Σκοπεύετε να ενταχθεί ο Νομός Γρεβενών στις φθίνουσες περιοχές λόγω της πληθυσμιακής 

του συρρίκνωσης και να λάβει επιπλέον οικονομικά και αναπτυξιακά χρηματοδοτικά εργαλεία;  

6. Σκοπεύετε να υλοποιήσετε την πρόταση για καύση σκουπιδιών για την παραγωγή ηλεκτρικής 

ενέργειας, με την οποία κινδυνεύουμε να γίνουμε η «χαβούζα» της Ευρώπης; 

7. Με ποιες δράσεις και πρακτικές θα προστατευτούν οι τοπικές ποικιλίες, όπως σιτάρι, 

κριθάρι, σιταρόβριζα, τριφύλλι, όσπρια και κτηνοτροφικά προϊόντα; 

8. Ποιες ενέργειες προτίθεται να λάβει το Υπουργείο για την πιστοποίηση των παραπάνω 

προϊόντων ως προϊόντα γεωγραφικής ένδειξης Π.Γ.Ε. ώστε οι παραγωγοί να επωφεληθούν από τη 

διεθνή αναγνωρισιμότητα και τη μεγαλύτερη προστιθέμενη αξία τους; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

 

Νατσιός Δημήτριος 

Βουλευτής Α΄ Θεσσαλονίκης, 

Πρόεδρος Κοινοβουλευτικής Ομάδος ΝΙΚΗΣ 




